

# 最高法要求从严惩处危害生产安全犯罪 重大敏感刑案可提级管辖

新华社北京6月12日电 (记者杨维汉) 最高人民法院12日发出通知,要求各级法院依法从严惩处危害生产安全犯罪,对重大、敏感的危害生产安全刑事案件,可按刑事诉讼法的规定实行提级管辖。通知要求,各级法院依照最高人

民法院《关于进一步加强危害生产安全刑事案件审判工作的意见》的规定,正确适用刑罚。对“打非治违”活动中发现的非法违法重大事故案件,及事故背后的失职渎职及权钱交易、徇私枉法、包庇纵容等腐败行为,要坚决依法从严惩处。造成重大伤亡

事故或者其他严重后果,同时具有非法、违法生产,发现安全隐患不排除,无基本劳动安全保障,事故发生后不积极抢救人员等情形,可以认定为“情节特别恶劣”,坚决依法按照“情节特别恶劣”法定幅度量刑。强令他人违章冒险作业行为,发生重大伤

亡事故或者造成其他严重后果,要依法按强令违章冒险作业罪定罪处罚。贪污贿赂行为与事故发生有关联性,职务犯罪与事故发生有直接因果关系,以行贿方式逃避安全生产监管,事故发生后负有报告责任的国家工作人员不报或者谎报,要坚决依法从

重处罚。具有上述情形的案件和数罪并罚案件,原则上不适用缓刑。对服刑人员的减刑、假释,应当从严掌握。通知强调,各级法院对审判中发现安全管理方面的突出问题,应当向有关部门发出司法建议,督促纠正。审判工作中发现存在安全生产事故背后的渎职、贿赂等违法线索,应当移送有关部门处理。情节轻微、免于刑事处罚的被告人,人民法院可以建议有关部门予以行政处罚或者纪律处分。被告人具有国家工作人员身份的案件审结后,人民法院应当及时将生效裁判文书送行政监察机关和其他相关部门。

## 【吉林宝源丰火灾追踪】

6月3日,吉林德惠市宝源丰禽业公司发生特大火灾,121人死亡。这是十年来,中国死亡人数最多的一次火灾。记者调查发现,死亡最惨重的二车间像一个大“密室”,200多人聚在一起,四周无窗、无开着的门,无消防通道。厂房屋顶内是几十厘米厚、未达标的易燃保温材料。起火后,很多人找不到逃生的路。

### 保温材料低质易燃

逃生者们反映最多的,是先看到黑色浓烟,随后才看到明火。有工人记得,烟比人跑得还快。很多人反映,当时黑烟从天花板上下来。

一位熟悉宝源丰厂房构造的人士称,对大火在1.6万平方米的车间迅速弥漫,他不感到奇怪。

这位人士称,宝源丰的车间连着冷库,吉林冬天非常寒冷,为了保温,车间上面覆盖着一层20多厘米厚的聚氨酯发泡胶。

调查组对现场的聚氨酯残片试验,火焰与试样接触瞬间,试样立即被引燃,并有浓烟冒出。鉴定结果显示,其燃烧性能未达到B2级标准,属于易燃品。

宝源丰的一份材料显示,2009年,建厂使用的聚氨酯材料来自烟台某公司。6月9日,该公司负责人说,他们厂的聚氨酯材料在吉林使用较多。如今他们公司仍出售低于B2级标准的,每吨1.7万元,而达到B2级标准的,价格要贵1000元。

业内专家说,按照国家《建筑设计防火规范》的规定,对于这种肉类

## 车间吊顶用不达标易燃品 禽业公司隐患重重,大火蔓延不是偶然

加工厂,车间吊顶的使用材料必须是不可燃的,要达B1级以上标准。

### 放假停工逃避检查

在德惠市的禽类加工企业中,宝源丰排名第二。

调查显示,为了让宝源丰顺利落户,米沙子镇在该企业的土地使用上颇费周折。

宝源丰2009年9月1日建成投产,占地约95897平方米。而土地使用证上显示为64900平方米。对此,2008年、2010年,德惠市国土局分别下达行政处罚决定,对宝源丰超出占地范围处罚,并要求拆除违建,退还非法占用的土地。调查显示,宝源丰缴纳了16万余元罚款,并未按规定退还耕地。

2011年末,宝源丰地块被吉林省国土资源厅抽检出违规占地。对此,德惠米沙子镇出具了情况说明。按这份说明,至2012年,宝源丰征地15.4991公顷。而根据银行贷款担保说明,宝源丰有土地使用证的为6.49公顷,及后来重报批的2公顷。

米沙子村的村民说,宝源丰所占土地是良田,2008年占地,政府每平方米补偿村民19.95元。去年建饲料厂征的6公顷,每平方米只补偿16元。而按照米沙子镇2009年度企业征地收费标准,企业每平方米需缴纳税费和土地出让金157.96元。

除了土地使用上开绿灯,有员工反映,4年来,宝源丰没重视过德惠市的消防检查。长春市下来检查时,企业就通知放假停工。

国务院事故调查组组长、国家安监总局局长杨栋梁6月6日表示,这是一起严重的责任事故,企业主体责任不可逃脱,政府管理监督的责任不可推卸。

涂重航(据新京报)

## 粽子甜咸之争成“盛事”

北方网友多“甜党” 南方网友多“咸党”



### 黄河岸边 端午习射

昨天是端午节,兰州市各高校国学社团和汉文化爱好者在黄河岸边举行端午节古礼祭祀屈原和民俗文化活动。图为汉文化爱好者王雅文参加端午习射活动 新华社记者 陈斌 摄



### 闽台两岸 泼水祝福

第七届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节昨天在福建石狮举行。闽台两岸民众参加了海上泼水、海上捉鸭、两岸龙舟赛等精彩的活动。图为民众在雨中泼水闹端午 新华社记者 林善传 摄

新华社长春6月12日专电 (记者 段续)粽子到底是甜的正宗还是咸的正宗?这个问题在端午节假期里的网络平台上被争论不休,“硝烟四起”。支持者分为三派“互不妥协”,分别是支持甜粽子的“甜党”,咸粽子的拥趸“咸党”,甜咸通吃的“吃货党”。

“甜党”多为北方网友,在他们心目中,甜味的粽子才是正统。网友谷大白话表示:作为东北人,我从小到大吃的都是加大枣的甜粽蘸白糖,南方咸味加肉的粽子令他惊讶不已。

“咸党”多为南方网友,认为咸粽才是粽子的“真谛”。网友下厨房说:“软软的糯米和沙沙的蛋黄混着些许的肥油,一口下去那叫一个咸香!”但他的看法被许多“甜党”网友“鄙视”,认为这种吃法“不可思议”。

甜咸均可的“吃货党”则来者不拒,“连甜、咸粽子都没吃过的家伙也敢说自己是‘吃货’?醒醒吧!各种口味的粽子必须要品尝啊。”

评论风趣,嬉笑怒骂,喋喋不休的甜咸争论成了端午节假期里的一件“网络盛事”。网友们甚至为甜咸二党选举出了领袖,拟人化的逗趣让人忍俊不禁。

许多国外网友也参与到甜咸的讨论中,一些人建议像之前的豆腐脑甜咸之争一样,向美国白宫网站的“我们人民”板块提出请愿以确定粽子到底应该是甜是咸。

“这样的争论对中国传统文化的传播起到了积极作用”,东北师范大学传播学教授石晓峰说,“网络现在已成为文化传播的重要途径,类似的争论可以多一些,广泛些,网友玩乐之余还可弘扬中国传统,一举两得。”

## 家属拨 120 开来山寨车 患者戴呼吸机 肺部大出血

温州急救车院方笑答“缺管理”被记过

本报讯 据北京晨报报道,拨打正规急救电话,却来了一辆假冒120急救车。近日,一次未能成功的转院,造成温州市民黄先生命悬一线。经查,“山寨急救车”隶属温州华侨骨伤医院,该院副院长吕爱莲接受采访时笑答:我们是缺,缺管理。

温州市民黄先生因为病情需要,准备从温州转至杭州治疗,他的妻子林女士拨打了120。

6月3日,黄先生离开重症监护室上了这辆救护车。“上车后,戴上救护车上的呼吸机,他拼命摇手,表示不舒服,紧接着就呼吸困难,我们赶紧打电话给楼上ICU的医生,医生下来一看,说这个呼吸机不行,要我们马上回ICU。”黄先生的姐姐黄映告诉记者:“拔掉那个呼吸机之后就发现肺里大出血了。”次日,医院下发了两次《病危通知书》。出事后,亲属们发现,这辆救护车实为民营的温州华侨骨伤医院的车辆,而随

车医生竟是民营温州中山医院一名肛肠科医生。目前,温州市卫生局给予温州华侨骨伤医院记过处分,对于责任认定,则需医疗鉴定结果出来后有定论。这辆车的驾驶员胡某向记者提供了一个手机号码,说平时有两个120工作人员通过这个号码向其提供急救信息。据了解,这次转院护送费用是4000元。车主郑女士称:“给发信息的人每一单提成20%。”

## 湘浙警方摧毁 5 个 低息贷款诈骗团伙

94 人被擒 破案案值逾千万元

据新华社北京6月12日电 (记者 邹伟 史竞男)近日,公安部指挥湖南、浙江警方,联手摧毁5个冒充银行提供低息贷款诈骗的犯罪团伙,抓获毛某等94名犯罪嫌疑人,破获诈骗案件150余起,涉案总值1000余万元人民币。这是记者12日从公安部获悉的。去年12月以来,浙江金华等地连续发生30余起假冒银行提供低息贷款系列诈骗案件。犯罪嫌疑人

以中国建设银行扩展业务的名义,声称可提供免抵押、免担保低息贷款。一旦受害人上当,犯罪嫌疑人即诱骗受害人开办银行账户并开通网银业务,让其向账号内存入30%至50%保证金,随后通过木马程序将保证金划走。专案组负责人提醒广大群众要增强防范意识,不轻易将账户和密码告诉别人,贷款投资等活动要与家人朋友商量,不可轻信他人。